
 
 

DIN CORESPONDENŢA PROFESORILOR CHIMIŞTI  

CONSTANTIN V. GHEORGHIU ŞI ILIE MATEI 
Dr. Monica NĂNESCU* 

 
Key words: Constantin Gheorghiu, Ilie Matei, chemists, correspondence, The „Alexandru Ioan 

Cuza” University of Iasi. 
 
În această lucrare am încercat să aduc în atenţie, prin intermediul corespondenţei, 

evenimente, fapte, amintiri care sunt legate de viaţa şi opera ştiinţifică a profesorilor chimişti 
Constantin V. Gheorghiu şi Ilie Matei. Am considerat că cei care educă, formează specialişti şi 
caractere au o contribuţie esenţială la dezvoltarea societăţii şi implicit a gradului ei de civilizaţie. 

Cu ajutorul acestor documente şi a recenziei unor materiale publicate de-a lungul timpului, 
am încercat să plasez în epocă personalitatea acestor reputaţi profesori, încadrând-o într-o 
importantă perioadă de dezvoltare a ştiinţei în general şi a chimiei în special. 

Născut la 25 octombrie 1894, în comuna Dolheşti, satul Răducăneni, judeţul Iaşi, Constantin 
V. Gheorghiu (1894-1956) este considerat astăzi un important chimist, renumit profesor la catedra 
de chimie organică a Universităţii "Al. Ioan Cuza" din Iaşi. Este incontestabilă contribuţia adusă de 
această mare personalitate a ştiinţei româneşti la dezvoltarea chimiei în ţara noastră. Câteva repere 
biografice ne relevă că în 1906 devine elev al Liceului Naţional din Iaşi-secţia reală, instituţie la 
care, în 1852 , îşi îndrepta paşii cel care avea să devină peste ani, unul dintre întemeietorii chimiei 
din ţara noastră, profesorul Petru Poni. Studiile universitare le începe, în acelaşi an, la Facultatea de 
Ştiinţe din Iaşi, secţia de chimie-fizică pe care, în 1916, este obligat să le întrerupă din cauza 
războiului care devenise iminent. În acelaşi an este înrolat şi repartizat la Regimentul 24 infanterie 
din Tecuci. În 1918 reia cursurile Facultăţii de Ştiinţe pe care le absolvă în 1920 şi devine licenţiat 
în ştiinţele fizico-chimice. La scurt timp, în 1921, devine asistent, apoi conferenţiar (1932) şi 
ulterior profesor (1937) la catedra de chimie organică a Facultăţii de Ştiinţe din Iaşi. 

 

 
 

Adresa nr. 86789 de numire a lui C. V. Gheorghiu în postul de conferenţiar la Facultatea de Ştiinţe Iaşi  
(29 octombrie 1932). 

                                                 
* Complexul Muzeal Naţional „Moldova”, Iaşi. 
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Dornic de a fi la curent cu cercetările efectuate pe plan european, C. V. Gheorghiu 
beneficiază, între anii 1932-1933, de o bursă postdoctorală în străinătate, unde se specializează în 
cadrul laboratorului de chimie organică de la Collège de France din Paris, sub conducerea 
profesorului Marcel Delépine.  

 

 
 
Scrisoare de felicitare, adresată de către M. Delépine cu prilejul numirii lui C. V. Gheorghiu  

în funcţia de profesor la Catedra de chimie organică (1937). 
 
La 18 martie 1944, profesorul C. V. Gheorghiu era înştiinţat că, împreună cu soţia şi fiul 

său, este evacuat de la Universitatea "Al. Ioan Cuza" la Alba-Iulia. 
 

 
 

Ordin de serviciu din cadrul Universităţii „A. Ioan Cuza”. 
 
Urmările războiului s-au dovedit nefaste şi asupra Laboratorului de chimie organică de la 

Iaşi. Relevantă în acest sens este scrisoarea adresată profesorului C. V. Gheorghiu de către 
asistentul V. Matei, la 12 martie 1945: 
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Spirit deschis spre informare şi comunicare, Constantin V. Gheorghiu a legat prietenii 

importante cu marile personalităţi din domeniul chimiei sau al fizicii, care şi-au desfăşurat 
activitatea în aceeaşi perioadă. Amintesc aici prietenia pe care a avut-o cu profesorii de chimie 
fizică Eugen Papafil şi Mariana Papafil; cu profesorul Radu Cernătescu şi nu în ultimul rând cu 
profesorul de chimie organică Ilie Matei.  

Distinsul chimist, format la şcoala lui Anastasie Obregia, Ilie Matei (1895-1969) a efectuat 
studii asupra combinaţiilor carbonilice ale derivaţilor de condensare a acenaftenchinonei şi 
benzoinei cu naftoli, amine, nitroderivaţi şi amino-fenoli care au condus la sinteze de coloranţi, la 
noi derivaţi de xantină, fenantren. Este meritul acestui cercetător, care, împreună cu Elena Cocea, a 
obţinut, în laboratoarele de chimie organică de la Iaşi, primii compuşi macromoleculari: fenoplaste, 
aminoplaste, poliuretani.  

De altfel, s-a purtat o corespondenţă bogată între profesorii de la catedra de chimie a 
Universităţii „Al. Ioan Cuza” din Iaşi, pe diverse teme profesionale, recenzii, articole ştiinţifice 
cerute pentru a fi publicate, aprecieri de lucrări ştiinţifice sau despre unele călătorii efectuate în 
scopuri ştiinţifice. Ele îmbogăţesc imaginea celor care s-au preocupat să ducă mai departe 
cercetarea ştiinţifică în domeniul chimiei din ţara noastră.  

 

 
 

Scrisoare adresată de profesorul Ilie Matei soţiei sale Lili cu prilejul participării la sărbătorirea a 130 de ani 
de la înfiinţarea Institutului de chimie tehnologică din Leningrad (1 decembrie 1958). 
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Relevantă în acest sens este scrisoarea în care se aduce în atenţie, în anul 1937, starea de 
sănătate a profesorului Radu Cernătescu, internat în acea perioadă la o clinică din Paris.  

 

 
 

Scrisoare adresată profesorului Ilie Matei de către Margareta Poni 
(Paris, 3.12.1957). 

 
Încheind această succintă prezentare am dorit să aduc în actualitate, pagini inedite din 

corespondenţa profesorilor organicieni Constantin V.Gheorghiu şi Ilie Matei, care au activat în 
cadrul Universităţii "Al. Ioan Cuza" din Iaşi şi care şi-au adus o contribuţie meritorie la dezvoltarea 
cercetării ştiinţifice din ţara noastră. 

 
 

SOME LETTERS OF CONSTATIN V. GHEORGHIU  
AND ILIE MATEI, CHEMIST TEACHERS 

 
In this paper we tried to bring attention, through correspondence, events, facts, memories that are 

related to the life and work of science teachers chemists Constantin V. Gheorghiu and . Ilie Matei. 
Referring to the correspondence address is reported nr. 86789 his appointment C. V. Gheorghiu the 

post of lecturer at the Faculty of Iasi (29 October 1932); congratulatory letter addressed by M. Delépine at 
the appointed C. V. Gheorghiu him as a professor at the Department of Organic Chemistry (1937) or letter to 
the teacher assistant C. V. Gheorghiu by Matei V., 12 March 1945, on the state Laboratory of Organic 
Chemistry of Iasi, after the war. 

On teacher Ilie Matei particularly unpublished letters are addressed to his wife relating to participation in 
the celebration of 130 years since the establishment of the Institute of Chemical Technology Leningrad 
(1958) and received a letter from Margarete Poni is notified in the health a teacher Cernatescu Radu (1957). 

This paper brings the actual pages of unpublished correspondence teachers C. V. Gheorghiu 
Constantin Ilie Matei, who worked in the University „Al. Ioan Cuza” University of Iasi and who made an 
important contribution to the development research in our country. 
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